副刊

青石街_{NEW SUPPLEMENT}1349

投稿信箱:xinfukan@126.com

谁

带

谁

崩

欢迎新老朋友来街上做客,这里有平凡生活中的烟火气,有日常琐碎里的人情味。言之有物,皆是文章。

便利店买一袋米回家,看包装时,见上面写的产地是喜鹊湖镇春草村。好朴实的名字,不用多想便知道那个镇子辖地范围内有一片湖,湖边柳浪树丛中多喜鹊,那种让人觉得吉祥的鸟,在湖边飞来飞去,搭窝筑巢,叫声吱吱喳喳。春草村当然在湖的旁边,让人会意村庄四周芳草萋萋,一片碧绿。村庄被一大片水和碧树绿草环拱了,炊烟袅袅,鸡犬人声。野湖、村庄、莺啼,春草环绕村庄,农舍、土路都变得绿意盈盈。尤其是春天的草,让人想到生长、蓬勃、悦目、雨水和律动。一大片稻,在村庄外的水田生长,我甚至能想到农人在雨中栽秧插禾的场景:一粒又一粒豆大的雨滴,溅在水中,怦然开一大朵花,雨田开满雨花,秧苗们在雨中欢愉生长。

吾地河湖水汊纵横,属鱼米之乡,盛产水稻,那些品质优秀的大米,多引长江水灌溉,掬一把在手,珠粒晶莹,闪烁自然温润光泽。我抓了一把新碾的米粒,放到鼻翼去嗅,清新宜人的醇香,仿佛闻到一座村庄的气息。

一袋米,除了标明水稻品种、等级、灌装日期,还会标明产地。米厂加工的米,大多来自附近村落。乡村天地无垠广阔,有很多地方我无法抵达,也无缘熟识,米袋上的村庄名字,成了我认识乡村的一个便捷渠道。

有一袋米,标注的产地是荷叶塘村。袋子上印着三三两两错落分布的水墨民舍,涟漪轻漾处泊一叶鸬鹚小舟。这个传统农耕村落,应该是一处古意盎然的荷风水乡,村前村后,庄头庄尾,炊烟袅袅,渔舟唱晚,似有故人,不曾离开。风调雨顺的村庄,如一阕宋词小令,温婉清丽,水韵空灵。村巷里,老墙青苔,鱼鳞瓦上的凝霜,木门上有风的痕迹。如果借一只鸟的眼睛,于高空俯瞰这个盛产稻米的村庄,又似一幅微缩版的《清明上河图》,旧燕归来,人群熙攘,舟楫相继。

还有一袋米,袋子上的产地竟然是黄泥岗。这个与《水浒》里同名的村子,井然有序的房舍应该在高处土岗上,四周漠漠水田。黄泥岗,在名著里是押运生辰纲经过的地方,而在这包米袋上,分明昭显这是一个风调雨顺,盛产水稻的村庄。

舀米煮饭,不经意间瞥见一个村庄的名字。这袋米生长的那个村庄,或许就在附近,或许在很远的地方。一个村庄出产的米,被装

进袋子里运到城里,来到一个完全陌生的地点,这是米无法料想到的。那个地方我肯定没有去过,只能猜想庄子旁边有大片稻田,明净的水,顺着水渠流进,在接下来的伏天高温中,灌浆生长。到了秋天,村庄一片金黄,连四周方圆的天地都变亮了。天地高远,稻谷明净,稻子们成熟后变得垂首、安详。

一袋米标上村庄的名字,就有了它的籍贯属性,就像一个人,知道来自哪里。它不仅仅是一个村名,有时还是一个地理符号。有一个村庄,全球生态百佳,那里出产的大米,城里人特别喜欢,用那个村庄出产的米,煮粥特别

少年时,在父亲上班的粮店,我曾经邂逅一包米,那是装满粳米的大麻袋,结结实实的,足足有一百斤,上面有用墨汁写的几个字:"新河大队、张。"这包米和它袋子上的字,让我识得一个村庄的名字,并且知道了它的方位。若干年后,那个村庄消失了,成了城市的一部分。

有些村庄,名字是印在书上、写在诗里的,比如,杜牧笔下的杏花村,苏轼诗中的黄叶村;有些是写在文旅册页上的,比如,徽州的西递、宏村……而有些村庄的名字,却因为某种机缘和物产,被写在包装袋上。

不单单是在米袋子上可以识得一个村名, 禽蛋盒、茶叶袋……也可以认识一座村庄。在 一个装有50只土鸡蛋的硬纸盒上,我发现一个 村庄:桃花林。大概是一群土鸡,被散养在有着 桃花盛开的树林里,啄小虫饮露水,在这一片自 由疆土快乐生长,仿佛能听得林子里大公鸡们, 此起彼伏的嘹亮啼鸣,看到一片树林,随着母 鸡生蛋,公鸡打鸣,光线从树隙缝筛落下来, 光束乱射,树与树,也渐渐变得明亮清晰。

一包黄山绿茶,产地是石潭村。这个石潭 肯定不是柳宗元《小石潭记》中的石潭,但村 庄里会有一汪水潭,就是那种水流淙淙的清激 溪流,村庄周边的大山梯田上有着一丛一丛的 茶树,春天到了,群山如笑,几个村民背着竹 篓,上山采茶……

米袋上认识的村庄,虽然没有去过,于我是陌生的,但有着好奇和向往,更多的是想象。那个村庄还有牛吗?是否依然炊烟袅袅?有没有一汪清澈见底、水草袅娜,可供人们垂钓梦想的金色池塘?

天凉好个秋,漫步街头、小巷,不经意间,你会被一股熟悉的味道牵引,那弥漫在鼻尖的馨香,正是苏轼眼中的"一饱忘故山",想起了家乡的山芋

山芋,家乡话里也叫"山萝卜"。它浑身是宝,其叶、其茎、其根,既可入菜,也可作饲料,还是物资匮乏年代的果腹之物,李时珍在《本草纲目》中称作"薯粮",乡亲们则夸奖"一季山芋半年粮"。

山芋生长在丘陵山地,流传在家乡的民间故事里,又称它为"山遇"。相传大禹带领民工治水,苦于缺粮乏食,这时人们看见猪从土里拱出块根,吃得津津有味,有人就将这种块根刨出来,洗净后嚼食,感觉味道蛮好,于是大伙就天天用它充饥。因为这种块根是大禹治水时在山上发现的,禹王就叫它"山遇",后来不知何时改叫"山芋"了。

山芋好养活,它不争地、不争肥、不争水,再贫瘠的土地也能藤蔓葱茏,结出丰硕的果实。挖山芋既是体力活,也讲技巧。把山芋藤清理到一边,目测有山芋的地方,一锄头下去,把土刨开,一把拎起,一个个可爱的山芋就蹦跳出来了。

山芋,用途广泛,农家的这一寻常之物,在 勤劳的人们巧手里总能变出百般滋味。采挖 出的山芋洗净、削皮,加工成山芋粉。晾晒好 的山芋粉加水,搅拌成粉浆。农家土灶烧旺 火,放上铁制的蒸盘,刷上菜籽油,倒入粉浆。 不一会儿,氤氲缭绕中,一个个小气泡争相探 出脑袋,急吼吼地宣告可以起锅了,这是粉 皮。随后将粉皮悬挂冷却,等到略微发硬,就 可轧出粉丝。

山芋粉丝,可炒可炖,来自大地的馈赠,至纯天然,爽滑筋道。在农家看来,一个踏实安心的冬季,总是从一碗热气腾腾的山芋粉丝开始。它朴实无华,就像菜园里再普通不过的萝卜和青菜,各有所爱。

山芋丰收季,山芋糖也甜蜜登场了。山芋糖的至味,关键就是一个"糖"字;而"糖",来自于山芋和麦芽的联姻。熬糖是一项技术活,从山芋切块、煮熟成泥,到麦芽发酵、滤汁熬制……十多道工序,全靠一双巧手拿捏、把控。熬好了山芋糖稀,就可制作山芋糖了。将糖稀倒入锅中,加适量白糖以调节成品脆度,继续加热,搅拌,在糖浆泛起白沫时,再添加一定比例的红糖,糖浆很快变幻出迷人的色泽。持续添柴加火,糖浆如江水翻腾,趁热反复打浆,直至色泽变为褐色……

糖浆终于成形,等候在一旁的炒米也已急不可耐。炒米与糖浆牵手,欢快地在铁锅里跳跃起舞,接着走进木制的糖箱,接受滚筒的推压洗礼,再经过脱箱、切片,山芋糖新鲜"出炉"。曾经,做山芋糖是农家迎接新年的"保留节目",节俭的人家甚至一直吃到端午节,那一坛坛香甜里,藏着时光的味道、记忆的味道。

在家乡人的食谱里,山芋还可做成美味麻条。山芋去皮切块人锅,加入适量冷水,盖锅焖煮。掌握好火候掀起锅盖,热气升腾中,山芋金黄一片,十分诱人,再撒上黑白芝麻,更添山芋香味。

山芋麻条,顾名思义,主料为山芋,配以芝麻点缀。过去,农家用它招待亲朋好友,留下了一代人的美好记忆。

煮烂的山芋捣碎压成薄饼状,摊铺在竹匾上晾晒三四天,再用剪刀剪成一个个长条形状,再晾晒十多天,此时的山芋麻条内,水分大多蒸发,下锅油炸,香香甜甜,酥酥脆脆,成为孩子们的最爱,这是岁月留香从未改变的味道。

天地无私生万物,劳动创造美食,那是无数先辈的智慧结晶,留下了我们成长的影子。如今,山芋不再是人们的主食,但山芋却永远活在了感恩它的人心间,时常勾起我们对往事的回想。

我是大米,一只11岁的狗。我现在感觉完蛋了,我的小主人车厘子又要回家了。

从老两口忙前忙后布置房间,又给我洗澡理毛等一系列紧急操作中,聪明的我嗅到了一丝不寻常的味道,事出反常必有妖,果然几天以后,人类幼崽车厘子在前呼后拥中回来了。

"大米,我回来啦,你有没有想我?"天啊,这个迷你两脚兽竟然会说话了!上次见面,她的语言系统还处在婴儿语和人类语的过渡阶段,差点被我教会了狗语。这次居然已经可以流利地表达痴心妄想:只想吃酸奶,不想吃晚饭。我在心里给她点了个赞,语言丰富,勇气可嘉,她妈妈一定会教她学做人的,果然接下来她就迎接了一顿训斥。

更可怕的是,这次回来,车厘子一向佛系的妈,不知道受到了什么蛊惑,开始"鸡娃",准备教车厘子认字。在目睹了一系列人间惨剧后,我第一次真心庆幸自己是四脚兽。

"我们来学认字好不好呀,来,这是识字卡,是不是很好看呀?""不可以吃哦,车厘子,把识字卡片从嘴里吐出来。"

五分钟后。"妈妈,我是跳泥坑冠军,谁也抓不到我!" "车厘子,这个字念什么来着?你给我从餐桌上下来!"

十分钟后,识字卡片撒了一地,鱼缸里的鱼被整齐地摆在抽屉里垂死挣扎。"车厘子!别捞鱼了!这是鱼缸,不是浴缸,把你的脚拿出来!""妈妈,我要在鱼缸里洗澡,你去给鱼找被子,它们都高兴地跳起来啦!"最是人间留不住,带娃人的耐心和头发。

伴随着咆哮划过虚空,仿佛割裂了物种的界限,躲在沙发上偷笑的我被发现了。"妈妈,我要教大米认字。"石破天惊逗我玩?车厘子果然是不一样的两脚兽,一眼就看穿了我看热闹的心态,找到了学习伴侣。

"来,大米,红色的字是什么?"老天爷啊,我堂堂正正小区汪汪队一霸,竟在不惑之年还要学认字?有没有人告诉你,我们狗狗不仅没法认字,还不认识颜色啊?"大米,你怎么不说话呀?妈妈你看大米也不认识。""大米,我来教你,先找到'大',哎呀,就是那个蓝色的字嘛。"小胖手一会儿揪揪耳朵让我专心听课,一会儿薅着我绒球般圆润的爪子拍打识字卡,她还学着大人的样子长吁短叹,说我"不求上进",一副生无可恋的样子。

"不许跑,大米,你给我回来。"英雄迟暮,狗生至今竟然有人敢抓我尾巴?我非咬掉你的小短腿!……算了,谁让她是车厘子呢,我忍。谁能来救救我啊?我第一次希望被关进笼子里

咦,两脚兽们呢?凭什么只有我一个深受摧残?终于在车厘子转身准备跳沙发的时候,我迅速跑到卧室前,一爪拍开了门。果然,车厘子的妈正躺在床上两眼放空:"大米,你去看着车厘子,我缓一会儿,回头给你买火腿肠吃。"不要吃火腿肠了,再带你的娃,我估计命都要没了,你生的你养,你鸡娃你上,我现在就想找个地方修复一下受伤的心灵和毛发,续一会儿命。

谁带娃,谁崩溃。

蒸菜,谁不爱呢。我曾经和一个朋友说起蒸菜,那个不善言谈的朋友瞬间打开了话匣子,滔滔不绝讲着他家蒸菜的耀眼成绩:"我家几乎无菜不蒸,土豆、萝卜、茵陈、茼蒿、芹菜叶子、红萝卜缨、白菜、菠菜、白萝卜、榆钱、槐花……"我打断他,"它们蒸出来味道一样吗?"他睥睨我一眼,"那咋能一样,一样菜一个味。它们也讲个性,颜色、样貌也略有不同,这可呈现在细节上,只有深爱它们的人才能一眼辨别出它们。"

对此,我深感佩服。我知道这些菜能蒸,但叶菜蒸出来我只知道是叶菜,什么叶,吃了才能品尝出来,根菜亦是如此。可我仍然要说我爱吃蒸菜:土豆、萝卜等切丝,叶菜稍微切碎点,撒进面粉,加少许盐,搅合均匀。然后上锅蒸,待蒸气上来,再看菜品把控时间,蒸个四五分钟或七八分钟,就可掀开锅盖了。蒸气袅袅,菜香清纯,虚蓬蓬的一蒸箅,诠释着人间烟火的美妙。

这些蔬菜大概早就忘了,自己曾经深藏于泥土中不见天日,也曾经只是某些根茎类菜肴的叶片,亦忘了自己也曾经生长于田野之上、高树枝上,任清风穿过身体的每一寸脉络,它们在蒸锅里享受着汗蒸,腾云驾雾,忘我逍遥——热能致万物昏聩,让它们忘了自己身处何地,走向何方。不过,也许它们也知道自己的命运,安然接受了呢。

出锅的蒸菜,加上盐、香油、味精调拌均匀就是一道美味,也有烹了蒜瓣或用鸡蛋炒制的,更香醇浓郁。叶菜一般柔软带着筋骨,根茎菜则轻易就变了节,绵若无骨,有人说我蒸的时间长,缩短蒸制的时间,根茎菜也会绵中含筋,柔中有韧,不是那么轻易服输的。

蒸菜大概也是我国人民独创的美食。起初人们也许只是为了改换一下口味,为单调的日子增添一些新鲜味道;也许只是不舍得丢弃那些叶片,因而化腐朽为神奇。无论如何,蒸菜已成为我们日常不可或缺的美食。我想大概是蒸菜的菜易见易得,又好操作,是以它能源远流长,绵绵不息,一直蒸蒸日上滋润我们的生活。

滋日上的香味

□上海

' 寇嘉昕

□河南焦作 廉彩红